

КОМДИВ СТРЕЛКОВОЙ

Из воспоминаний полковника в отставке И. Д. Ремизова

И. Д. Ремизов — участник битвы под Москвой. Сражался в составе 239-й стрелковой дивизии. Был заместителем политрука. Потом занимал должность начальника разведки полка. Награжден орденами Отечественной войны первой степени, Красной Звезды, медалью «За отвагу».

...Середина октября 1941 года, 1700 гитлеровских танков, развив бешеную скорость, рвутся к Москве. Все советские люди, весь мир с волнением вслушивались в каждое слово сводок Совинформбюро. «За Москву будем драться упорно, ожесточенно, до последней капли крови. Планы гитлеровцев мы должны во что бы то ни стало сорвать», — прозвучал на всю страну страшный призыв партии.

Ни днем, ни ночью не застывает гул сражения. Панфиловцы насмерть стоят под Волоколамском. Грудью своей заслоняют Бородинское поле бойцы дивизии Полосухина, не допуская прорыва гитлеровских танков по Минскому и Можайскому шоссе. Стеной стоит в Наро-Фоминске 1-я гвардейская Московская Пролетарская мотодивизия. Бесстрашно сражаются на Варшавском шоссе подольские курсанты. Бастионом встала на пути танков Гудериана Тула.

Первый натиск врага отражен. Но впереди еще нелегкие бои. Ставка постоянно укрепляет фронты, перебрасывая из глубины страны свежие силы. Наша 239-я стрелковая дивизия перебрасывается с Дальнего Востока на Тульское направление. В Куйбышеве она делает остановку и 7 ноября принимает участие в параде

войск, отправляющихся на фронт.

Нашей дивизией командовал полковник Г. О. Мартиросян. Мне он запомнился как скромный, удивительной выдержки человек, решительный в бою и глубоко знающий свое дело командир.

16 ноября полки дивизии выгружаются на станции Узловая. А уже через два дня она получает приказ — обеспечить стык между Западным и Юго-Западным фронтами. Вместе с вышедшими из окружения гостями дивизия сдержала натиск противника, а затем перешла в наступление. Своими активными действиями она способствовала успеху левофланговых частей 50-й армии, оборонявших Тулу. Однако в дальнейшем противник обошел ее и окружил. Сибиряки, оказавшись в очень трудном положении, сражались с исключительным героизмом. Примером высокого мужества и храбрости служил командир дивизии. Полковник Мартиросян принимает решение ночью внезапно атаковать деревню, занятую противником. В результате стремительных действий бойцов 817-го стрелкового полка был разгромлен вражеский полк. Захвачено полковое знамя, 2 орудия дивизионной артиллерии, полковая батарея, 30 автомашин. Продвигаясь вперед, части дивизии разгромили в Гетамоновке штаб фашистской моторизованной дивизии, захватили важные штабные документы.